

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ

«Ο ΣΑΤΥΡΟΣ»

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1984 – ΕΔΡΑ: 811.01 ΑΓΙΑΣΟΣ - ΛΕΣΒΟΥ

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 2024

Φίλες και φίλοι, αγαπητά μέλη του Συλλόγου, καλησπέρα σας. Ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας στην εκδήλωσή μας και σας ευχόμαστε ολόψυχα καλή χρονιά με υγεία και χαρά στις οικογένειές σας. Θα κάνουμε έναν σύντομο απολογισμό δράσης της χρονιάς που πέρασε και θα πούμε δυο λόγια για τον προγραμματισμό των σημαντικότερων δράσεων της φετινής χρονιάς.

Γενάρης 2024: Προμηθευτήκαμε ένα φορητό ηχείο κι ένα ασύρματο μικρόφωνο για τον κορυφαίο, που τραγουδά τα παραδοσιακά τριψίματα στην πατινάδα της Κυριακής της Τυροφάγου, καθώς και δυο φλόγιστρα κι ένα καζάνι για την παρασκευή του ρυζόγαλου και της φασολάδας, που προσφέρουμε δωρεάν στον κόσμο το διήμερο της Αποκριάς.

18 Ιανουαρίου 2024: Προκηρύξαμε για δεύτερη συνεχή χρονιά τον μαθητικό διαγωνισμό καλύτερης σάτιρας στο Γυμνάσιο-Λύκειο Αγιάσου, με σκοπό την στήριξη του μαθητικού καρναβαλιού και την ανάδειξη νέων σατιρογράφων. Συμμετείχαν πολλοί μαθητές. Σε όλα τα παιδιά απονεμήθηκαν έπαινοι συμμετοχής. Βραβεύτηκαν δημοσίως την Κυριακή της Τυροφάγου στην Πλατεία Αγοράς, όπου παρουσίασαν με επιτυχία κι ένα δικό τους καρναβαλικό σκετς. Συνεχίζουμε και φέτος της προσπάθεια, ελπίζοντας να μπολιαστεί η νέα γενιά με το έθιμο και να γίνει σκυταλοδρόμος της παράδοσής μας.

24 Ιανουαρίου 2024: Κόψαμε την πρωτοχρονιάτικη πίτα του Συλλόγου στο Δημοτικό Κατάστημα Αγιάσου. Κάναμε τον αγιασμό της νέας χρονιάς, απολογισμό δράσης του προηγούμενου έτους, και κλείσαμε με μουσικό παραδοσιακό πρόγραμμα με τα Σαντούρια του Αναγνωστηρίου Αγιάσου.

17 Φεβρουαρίου 2024: Οργανώσαμε με μεγάλη επιτυχία μουσική βραδιά στην ταβέρνα «Μυτιληνάκι» με ζωντανή ορχήστρα, για την οικονομική ενίσχυση του Συλλόγου.

7 Μαρτίου 2024: Συμμετείχαμε στο γιορτασμό της Τσικνοπέμπτης. Οι εκδηλώσεις συνδιοργανώθηκαν με επιτυχία απ' όλους τους φορείς του χωριού και έγιναν στο Καμπούδι.

10 Μαρτίου 2024: Συμμετείχαμε σε εκδήλωση με θέμα «Τα γιούνια. Το καρναβάλι στη Λέσβο. Τα έθιμα και οι παραδόσεις του τόπου μας είμαστε εμείς!», που διοργάνωσε το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) OXYGEN ACADEMY (Οξιτζεν Ακάντεμι) στο Δημοτικό Θέατρο Μυτιλήνης, με τη συνεργασία του Πολιτιστικού Καρναβαλικού Συλλόγου Αγιάσου «Ο Σάτυρος», του Πολιτιστικού Συλλόγου Άντισσας «Τέρπανδρος» και του Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσοτόπου «Ο Μεσότοπος». Έγινε παρουσίαση των καρναβαλικών εθίμων μας και εκφωνήθηκε σάτιρα από μαθήτριες του Γυμνασίου Αγιάσου.

Φλεβάρη και Μάρτη είχαμε προγραμματισμένες επισκέψεις στο Δημοτικό Καρναβαλικό Εκθετήριο «Αντώνης Μηνάς» και ξεναγήσαμε:

α) Στις 23 Φεβρουαρίου 2024 την ΚΟΙΝΣΕΠ «Η Παρέα» (Ξεναγοί Λέσβου), β) Στις 14 Μαρτίου 2024 το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) ΜΕΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗ, και γ) Στις 31/3/2024 το Γυμνάσιο Γέρας.

Τις παραμονές της Αποκριάς φροντίσαμε για την διαφημιστική προβολή των εκδηλώσεων, που προβλήθηκαν απ' όλα τα τοπικά ΜΜΕ, έντυπα και ηλεκτρονικά. Παράλληλα βγήκαμε στη Δημόσια και στην Κυπριακή Τηλεόραση.

Την Πέμπτη, **14/3/2024**, βγήκαμε ζωντανά από το Δημοτικό Καρναβαλικό Εκθετήριο «ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΗΝΑΣ» στην εκπομπή της **EPT-3 «Περίμετρος»**, καθώς και στο **EPTNEWS.GR**.

Την Παρασκευή, **15/3/2024**, βγήκαμε στο ραδιόφωνο της **ΕΡΑ** και βιντεοσκοπημένα στιγμιότυπα ανέβηκαν στο κανάλι της **EPT ΑΙΓΑΙΟΥ** στο You Tube.

Την Παρασκευή, **15/3/2024**, δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα www.emprosnet.gr, στο κανάλι της στο You Tube, στις σελίδες της στο facebook και στο Instagram, καθώς και στην έντυπη εφημερίδα του Σαββάτου, 16/3/2024, η βιντεοσκοπημένη συνέντευξη που παραχώρησαν οι Παναγιώτης Μ. Κουτσκουδής και Παναγιώτης Κορομηλάς στην Ανδρονίκη Κουτσαβλή και την Ελένη Γαλάνη, της δημοσιογραφικής ομάδας του ΕΜΠΡΟΣ.

Το βράδυ της Κυριακής Τυροφάγου, **17/3/2024**, βγήκαμε στην **Κυπριακή Τηλεόραση (Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου)**, στην εκπομπή «**Μουσικές Ιστορίες**» που παρουσιάζουν οι Κώστας Κακογιάννης και Φαίδρα Σαδικάκη (με τη μεσολάβηση του Πάμπου Κουζάλη).

17 Μαρτίου 2024: Οι προγραμματισμένες για την Κυριακή της Τυροφάγου εκδηλώσεις αναβλήθηκαν, λόγω πένθους, και πραγματοποιήθηκαν την επαύριον μαζί μ' αυτές της Καθαρής Δευτέρας.

18 Μαρτίου 2024: Καθαρή Δευτέρα κάναμε πατινάδα στο χωριό με αναβίωση του εθίμου περικεφαλαίας, μουσικοχορευτικά δρώμενα στην Πλατεία Δημαρχείου, έκθεση φωτογραφίας παλιών καρναβαλικών εκδηλώσεων στο Δημοτικό Πάρκο, εμφανίστηκαν τα καρναβαλικά συγκροτήματα «Γάμος των όπισθεν» και «Το κλουβί με τις τρελές», εκφωνήθηκε μαθητική σάτιρα στην Πλατεία Αγοράς και έγινε η απονομή επαίνων σε μαθητές και μαθήτριες που συμμετείχαν στο γράψιμο καρναβαλικών στίχων, και τέλος εμφανίστηκε το καρναβαλικό συγκρότημα «Agiasosnews.gr».

Απρίλιος 2024: Εκδώσαμε το βιβλίο «Αγιασώτικο Καρναβάλι. Αναδρομή στην ιστορική εξέλιξη του εθίμου», με την ευγενική χορηγία της Εταιρείας ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΕΒΕ. Την επιμέλεια της έκδοσης είχε ο Παναγιώτης Μ. Κουτσκουδής. Ευχαριστούμε θερμά τον κ. Παναγιώτη Σινιόρο για την ικανοποίηση του αιτήματός μας. Το βιβλιαράκι εκδόθηκε με την ευκαιρία των σαράντα χρόνων από την ίδρυση του Συλλόγου μας, τον Απρίλη του 1984, και πωλείται προς 5€ το κάθε αντίτυπο για την οικονομική μας ενίσχυση. Αντίτυπα διατίθενται και σήμερα. Όσοι επιθυμούν μπορούν να το αγοράσουν για να στηρίξουν τις προσπάθειές μας.

21 Ιουνίου 2024: Με το Αναγνωστήριο Αγιάσου συνδιοργανώσαμε στην αίθουσα της Βιβλιοθήκης του τιμητική εκδήλωση και βράβευση των παλιών καρνάβαλων Γιάννη Χατζηγιάννη, Παναγιώτη Καλατζή και Θανάση Καπάτου για την προσφορά τους στον λαϊκό μας πολιτισμό. Ίσα που προλάβαμε να εκπληρώσουμε αυτό το χρέος, γιατί ένα μήνα αργότερα έφυγαν από τη ζωή ο Παναγιώτης Καλατζής και ο Θανάσης Καπάτος. Θα τους θυμόμαστε πάντα.

22 Ιουνίου 2024: Αναβιώσαμε τα παραδοσιακά έθιμα Άγιστρου ή Κάψαλα και Κλήδονας στην κατάμεστη Πλατεία Αγοράς. Το πρόγραμμα

είχε μουσικοχορευτικά δρώμενα με τη συμμετοχή του Αναγνώστηριού μας, εκφώνηση σάτιρας και μουσικό γλέντι με ζωντανή ορχήστρα.

5 Αυγούστου 2024: Ύστερα από σχετικό αίτημα του Συλλόγου, με την υπ' αριθμ. 282/2024 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Μυτιλήνης, παραχωρήθηκε για δυο χρόνια το ισόγειο του δημοτικού κτιρίου που στέγαζε το παλιό ΚΕΠ στο Καμπούδι για τη στέγαση των γραφείων του Συλλόγου. Ευχαριστούμε τον Δήμο Μυτιλήνης και την Κοινότητα Αγιάσου. Ζητάμε όμως να δρομολογηθεί και το σπουδαιότερο αίτημά μας, που είναι η εκτέλεση εργασιών επισκευής και συντήρησης του Δημοτικού Καρναβαλικού Μουσείου «Αντώνης Μηνάς», για να προστατευθεί τόσο το κτίριο όσο και τα πολύτιμα εκθέματά του. Σημειώνουμε ότι από τον Δεκέμβρη του 2010 που εγκαινιάστηκε, καμιά δημοτική αρχή δεν ανταποκρίθηκε στα συνεχή διαβήματά μας. Ελπίζουμε η παρούσα δημοτική αρχή μέχρι τη λήξη της θητείας της να δείξει το ενδιαφέρον που απαιτείται.

2/12/2024: Παραλάβαμε την υπέροχη παραδοσιακή φορεσιά του Μεγαλέξαντρου, για την πατινάδα της Κυριακής της Τυροφάγου. Ράφτηκε από την Μαρία Καραφασούλη και έγινε με χορηγία του Τάκη Ε. Τζίννη. Κόστισε 500€. Ευχαριστούμε θερμά τον Τάκη Τζίννη για την οικονομική του βοήθεια. Με την ευκαιρία αυτή ευχαριστούμε πολύ και το αδελφό θεατρικό σωματείο «Άστεγοι» Μυτιλήνης, που επί σειρά ετών μάς δάνειζε δική του φορεσιά.

Δεκέμβρης 2024: Στολίσαμε φάτνη στο Καμπούδι και караβάκι στην Καρυά (Πλατεία Δημαρχείου), συμβάλλοντας στον χριστουγεννιάτικο στολισμό του χωριού.

26/12/2024: Συμμετείχαμε στην χριστουγεννιάτικη γιορτή που συνδιοργάνωσαν με επιτυχία όλοι οι μαζικοί φορείς του χωριού στην Πλατεία Αγοράς.

Τη φετινή χρονιά προγραμματίζουμε τις ίδιες δράσεις που προαναφέραμε και που τις κάνουμε ανελλιπώς κάθε χρόνο. Φέτος όμως θα υλοποιηθούν – με το καλό – και άλλοι δυο σημαντικοί μας στόχοι.

Μέσα στον Φλεβάρη θα βγει στο διαδίκτυο η ιστοσελίδα του Συλλόγου μας, την οποία επιμελείται ο Ισίδωρος Παπαγεωργίου, με τη συνεργασία του Παναγιώτη Κουτσκουδή και του Παναγιώτη Κορομηλά. Η δημιουργία της ιστοσελίδας θα προβάλλει διεθνώς το Αγιασώτικο

Καρναβάλι και τα συνοδευτικά του έθιμα, την ιστορία του και τους πρωταγωνιστές του. Θα αποτελέσει αξιόπιστη πηγή για τους μελετητές του εθίμου και θα συμβάλει στην αύξηση της επισκεψιμότητας του χωριού μας τις μέρες της Αποκριάς.

Όπως είναι γνωστό, πρόπερσι και ύστερα από πρωτοβουλία της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, το Αγιασώτικο καρναβάλι και τα συνοδευτικά του έθιμα εντάχθηκαν στο Εθνικό Ευρετήριο της Άυλης Πολιτιστικής μας Κληρονομιάς (σύμφωνα με την Σύμβαση της Ουνέσκο του 2003). Φέτος ετοιμαζόμαστε να υποβάλουμε πρόταση στο Υπουργείο Πολιτισμού για την υλοποίηση δράσεων ανάδειξης του Αγιασώτικου Καρναβαλιού, που ευελπιστούμε ότι θα εγκριθεί. Η δράση θα πραγματοποιηθεί με τη συνεργασία του Αναγνωστήριου Αγιάσου και άλλων φορέων και θα στοχεύει στην καταγραφή και ανάδειξη της καρναβαλικής μας παράδοσης, προβάλλοντας την πολιτιστική σημασία και την κοινωνική επίδρασή της, και θα εστιάζει στη σύνδεση της με τις νεότερες γενιές και τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, μέσω της χρήσης των σύγχρονων τεχνολογιών. Αυτά είναι κριτήρια που θέτει το Υπουργείο και τα οποία πρέπει να πληροί η πρότασή μας, για να χρηματοδοτηθεί.

Κλείνοντας, θέλουμε να ευχαριστήσουμε το Αναγνωστήριό μας που στηρίζει όλες τις προσπάθειές μας και μας παρέχει στέγη εδώ και πολλά χρόνια. Επίσης τους αδερφούς Στρατή και Ταξιάρχη Βασιλείου Τοπαλή για τις χρηματικές δωρεές τους.

Αγιάσος, 31 Ιανουαρίου 2025.